2022年12月30日 星期五 今日8版 第6842期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

要闻速览

●12月29日,国家主席习近平同贝宁总统塔隆互致 贺电,庆祝两国复交50周年。习近平指出,复交半个世纪 以来,中贝双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重 大关切问题上坚定相互支持。当前中贝关系发展势头良 好,双方各领域合作成果丰硕,为两国人民带来实实在在 的利益。我高度重视中贝关系发展,愿同塔隆总统一道努 力,在共建"一带一路"和中非合作论坛框架内深化各领域 合作,推动中贝关系迈上新台阶。

●《2023年综合运输春运疫情防控和运输服务保障 总体工作方案》日前印发。国务院应对新型冠状病毒感染 疫情联防联控机制春运工作专班印发的《2023年综合运输 春运疫情防控和运输服务保障总体工作方案》提出,保障 游客有序流动。各地要提前发布春节期间文化旅游消费 政策,严格落实优化后的文化旅游行业疫情防控措施。加 强数据监测,及时共享游客规模、运力等信息,统筹做好运 游衔接和运力调配。针对大范围疫情感染、恶劣天气、安 全事故、突发事件等,制定完善滞留游客处置应急预案,及 时有序做好滞留游客疏运工作。

● 近日,交通运输部印发通知,优化调整交通运输领 域有关疫情防控措施。通知提出,2023年1月8日起,取消 乘客出入客运场站、乘坐公共交通工具测温要求,提醒引 导乘客进站乘车期间全程佩戴口罩、做好手卫生。疫情流 行期间做好环境清洁消毒和通风换气,原则上每日消毒不 少于1次、通风不少于2次,节假日期间适当增加消毒通风 频次。

●国家林草局、财政部、自然资源部、生态环境部近日 联合印发《国家公园空间布局方案》。共遴选出49个国家 公园候选区(含正式设立的5个国家公园),总面积约110万 平方公里。全部建成后,中国国家公园保护面积的总规模 将是世界最大。遴选出的49个国家公园候选区包括陆域 44个、陆海统筹2个、海域3个。其中,青藏高原布局13个候 选区,形成青藏高原国家公园群,总面积约77万平方公里,占 国家公园候选区总面积的70%;长江流域布局11个候选区, 黄河流域布局9个候选区。 (据新华社、中国政府网)

元旦出游意愿攀升 旅游大餐诚意十足

《关于对新型冠状病毒感染实施 "乙类乙管"的总体方案》等政策的适 时出台,进一步提升了游客元旦出行 意愿,提振了消费信心。近日,中办、 国办印发《关于做好2023年元旦春节 期间有关工作的通知》,明确提出,"满 足群众节日物质文化需求""做好群众 出行保障"等。文化和旅游部为丰富 元旦春节期间群众精神文化生活,将 引导支持各地文化和旅游行政部门, 在确保活动安全和群众健康的前提 下,因地制宜组织开展"村晚"、庙会、 民俗演出、展览、群众文艺巡演等丰富 多彩的群众文化活动。

出台优化措施 提振出游信心

"现在旅游又热起来了,京郊不 少酒店都满了,我们正考虑在北京附 近找个地方遛娃,去河北可以体验滑 雪和私汤温泉,到天津可以游览极地 海洋馆,都是不错的选择。"元旦前夕, 在北京一家国企工作的蔡先生和太太 正谋划着小长假的短途旅行。

随着元旦假期脚步临近,从中央 到地方纷纷发布旅游出行提示,明确 优化防控措施,进一步便利游客,保障 旅游者权益。

本报讯(见习记者 范 朝慧) 12月29日,港澳通 关首发团顺利成行,游客 经港珠澳大桥出发抵达澳 门。该旅行团由中国旅游 集团旅行服务有限公司 (以下简称"中旅旅行") 组织,由香港市民组成, 当天抵达澳门后,澳门特 别行政区政府旅游局特别 组织了首发团欢迎仪式。 欢迎仪式后游客入住酒 店,次日前往澳门各处品 尝当地美食、游览景区景

点等。 文化和旅游部亚洲旅 游交流中心主任张栋,香 港旅游业议会副主席谢 淦廷、总干事杨淑芬,中 国旅游集团副总经理王 斌、董事会秘书周鹏,中 旅旅行总经理郑丽娟在 香港为首发团送行。澳 门特别行政区政府旅游局 局长文绮华在欢迎仪式上 表示,欢迎游客们来澳门 参观游览,希望旅游能够 进一步增进两地民众的深

1

厚情谊。 据了解,澳门近日调整入境防疫 措施,取消落地核酸检测、入境翌日起 计第3天接受核酸检测的要求,来自 我国香港、台湾以及外国的入境人士 将不再被赋予"红码"。此消息发布 后,中旅旅行积极推进港澳地区旅游 复苏进程,充分发挥公司内部业务协 同效应和资源聚集优势,成功组织港 澳通关首发团,精心设计具有浓厚文

化内涵的澳门特色旅游线路。 中旅旅行相关人士介绍,未来, 中旅旅行将持续关注疫情防控形势 和出入境政策信息,立足提升旅游产 品品质和旅行服务质量,打造多维 度、立体化的文化和旅游交流渠道及 平台,不断优化产品设计和服务保 障,为出入境旅游业务的恢复注入全 新动能,助推文化和旅游消费有序恢 复发展。

本期导读

打造长江文化旅游线路 助力国家文化公园建设

P03

做好个人防护、注意消防安全、关注出 行安全、增强安全意识五方面提醒游 客安全文明出游。黑龙江省明确提 出,落实新型冠状病毒感染"乙类乙 管"政策,强化市场保供稳价和文化旅 游服务,满足群众节日物质文化需 求。广东省提醒广大游客,细致筹备 出行计划,认真做好个人防护,自觉遵 守交通规则,强化安全防范意识,妥善 应对突发情况。

对此,中国旅行社协会副会长、秘 书长孙桂珍表示,各地防疫政策不断 优化,部分地区已经历过疫情高峰考 验,市场出行顾虑进一步打消,久经压 抑的商务、返乡、旅游度假需求逐步由 需求转为实际行动,旅游行业复苏信 心进一步增强和坚定。"在备战'双节' 之际,协会也持续向行业传达5个期 待,即务必落实有关防疫指南,做到有 序复苏;把握小团化、定制化需求趋 势,做到精准复苏;坚决抵制不合理低 价游,做到健康复苏;积极谋求创新与 品质,做到迭代复苏;拥抱大数据与大 融合时代,做到跨越复苏。"

有序复工复产 加速市场回暖

随着各地密集调整优化疫情防控 文化和旅游部从合理安排出游、 措施,文化和旅游市场逐渐呈现"暖 意",元旦假期无疑成为加速行业复苏 的催化剂。

连日来,各地纷纷出台措施,有序 复工复产。12月9日,甘肃省文化和 旅游厅发布《关于进一步提振发展信 心加快全省文旅行业复工复产的通 知》,提出即日起全省各类景区等旅游 活动场所、旅游饭店、公众聚集文化经 营场所、剧本娱乐经营场所、文化演艺 场所、剧院、公共文化服务场所、公共 文博场馆全面复工复产。次日,甘肃 省文化和旅游厅还发布了《加快复苏 全省文旅行业激活冬春旅游市场工作 方案》,提出开展文旅市场复苏百日攻

12月13日,山西省政府新闻办举 行新闻发布会,山西省文化和旅游厅 新闻发言人、副厅长陈少卿深入解读 了《山西省加快复工复产和服务业复 苏若干措施》。据介绍,山西省文化 和旅游厅统筹疫情防控与文化和旅 游业发展,迅速推动旅游景区恢复运 营开放。截至当天,山西272家A级 旅游景区已开放168家,占比达 61.8%

同一天,北京市文化和旅游局也 发布通知,恢复旅行社及在线旅游企 业经营在京团队旅游、进出京跨省团 队旅游及"机票+酒店"业务。北京市 文化和旅游局有关负责人也表示,将 紧抓"双节"消费节点和热点,进一步 创造文旅消费新需求,推动北京文旅 市场全面恢复转暖和快速发展。

丰富产品供给 满足出行需求

"新十条""乙类乙管"总体方案, 以及优化中外人员往来管理等措施相 继出台后,旅游者开始活跃起来。马 蜂窝旅行玩乐大数据显示,近一周以 来,"跨年好去处"相关热度上涨达 175%,高品质的玩乐体验是年轻人的 最爱,跨省游订单量在元旦旅行产品 中的占比较去年同期上涨近30%。

携程签证数据显示,12月7日至 今,海外签证办理人次同比去年增长 超12倍,新加坡、日本、韩国、美国、英 国、澳大利亚等国家办签热度较高。

与此同时,各大旅企也纷纷嗅到 政策利好,紧抓"双节"契机,积极完善 和丰富产品线,满足游客需求。

"由于游客出游热情的回归、消费 者对高质量旅行的需求愈发强烈、年 轻群体消费崛起以及农村居民收入增 长,预计2023年旅游市场将有进一步 成长空间,有望恢复甚至超越疫情前 (下转第2版)

破解数字鸿沟

□ 本报记者 赵腾泽 通讯员 张崇峰 王思超

为让老年游客享受到更便捷、更 有温度的智慧旅游服务,推动各地 通过数字赋能提供更多适老化智能 服务产品,文化和旅游部资源开发 司日前发布了10个2022智慧旅游适 老化示范案例。这些案例聚焦线上 平台及其功能的适老化改造、线下 景区设施及其服务模式的升级,将 智能化贯穿景区预约购票、入园游 览等多个环节,涉及从点到线到面 的全流程适老化服务,在旅途中温 暖老年游客。

示范引领行业发展

10个案例种类多样,囊括适老服 务方方面面。有的是面向游客的 APP、小程序推出适老化版本,帮助 老年游客更好使用;有的是完善应用 语音识别技术开发适老化功能,为老 年游客提供语音讲解;有的是进一步 完善了线上线下服务体系,多种方式 便利老年游客出行……一系列案例 引领智慧旅游适老化发展。

"有的案例中,智慧化服务的界 面与操作更为适老化,针对老年用 户设计开发了具有适老属性的'长 者版''老年版'等界面,在界面布 局、字体、字号、颜色、操作流程等方

面均作出了专门的优化,有助于老 年群体操作。线下服务更为适老 化,多个案例考虑到老年游客在景 区和博物馆等旅游场景中可能的信 息获取与操作困难,提供了专门的 线下服务,线上线下联动,有助于解 决老年游客面临的门票预订等难 题。"北京第二外国语学院旅游科学 学院副院长邓宁说。

邓宁还认为,部分案例以当地的 社保卡或"一卡通"作为载体,整合景 区票务预订、身份核验、门票核销等 功能,方便了老年人出游与入园。同 时,实用化的导航、呼救、讲解等功能 也成为智慧旅游适老化服务升级的 重点。

南京师范大学地理科学学院副 教授葛军莲说:"部分省级对客服务 平台在推进智慧旅游服务建设、助力 文旅行业数字化转型的同时,也都聚 焦了数字化的适老化建设和改造,如 新增'长辈模式''关怀模式'等,用 心、用情、用力消除老年人的'数字鸿 沟'。此外,案例中包含许多老年人 预约、购票、讲解服务等高频需求事 项和重点服务场景,这些都为智慧旅 游适老化发展提供了借鉴。"

(下转第2版)

世界热切期待中国游客回归

□ 本报记者 张宇 王玮 见习记者 郭子腾

随着中国出入境政策陆续调整, 近两日,各国旅游局在社交媒体上掀 起了一场"抢人"大战,纷纷向中国游 客发出邀请。各大在线平台上,相关 出境游产品的搜索也出现了一波高 峰。有业者表示,出境游重启后,中 国游客的出游偏好会出现新的变化, 而各个境外目的地的入境政策是否 友好,也影响着游客的选择。

邀约中国游客

在新浪微博平台,法国驻华大使 馆官方微博写道:"中国朋友,法国张 开双臂欢迎你们";加拿大旅游局发 布:"在夏洛特敦市有一条铺满鹅卵石 的维多利亚街……明年夏天,我在加 拿大等你来";澳大利亚旅游局表示: "八千多座岛屿、逾一万片海滩,当再 次出发,你的澳大利亚旅行第一站会 选在哪儿";新西兰旅游局写道:"记忆 中的美好风光、心心念念的久别重逢, 所有的憧憬与向往,终于得到答案";

挪威国家旅游局写下:"3年了,挪威的 峡湾、极光、岛屿、冰川……都在大声 想念和呼唤你啊! 2023 我们挪威见"。

南非旅游局以及南非当地旅游

从业者一直为中国游客的到来作着 准备工作。南非旅游局有关负责人 表示:"我们对中国恢复出境游充满 期待。南非实施以全球为基准的健 康和安全协议,确保将游客的安全、 健康和卫生放在首位。希望中国游 客能放心且安心来到南非,体验南非 彩虹之国的独特魅力。南非始终坚 持践行可持续和负责任的旅行,通过 多样化的生态产品、绿色旅游项目及 体验,让游客享受新的旅行生活方 式。此外由于目前南非国际游客数 量减少,所以物价也有所回落。因 此,一旦中国游客重返南非,更能享 受到物超所值旅行体验。"

美国洛杉矶会议及旅游局有关负 责人表示:"3年来,我们一直为中国出 境游市场的重启准备着。在2019年之 前,洛杉矶旅游业连续9年实现里程 碑式的跨越。2019年接待国际入境游 客740万人次,其中120万来自中国。 我们热切期待中国游客的回归。"

"3年以来,斐济旅游局积极拥抱 变化,开拓海内外全新市场。我们通 过多样的营销推广活动,向海内外华 人游客种草,积极参加各大旅游展 会,发起了一系列线上线下目的地培 训、旅游产品早鸟促销活动。经历了 3年沉淀,终于迎来中国出境游的回 归,我们已作好了充分准备。"斐济旅 游局华人市场全球总监兼大中华区 首席代表郑入瑞说。

瑞士国家旅游局中国区主任常典 娜表示:"我们持续看好中国市场,将 游客群体按照旅游兴趣爱好进行精 准细分,同时更关注市场新产品、新 型合作伙伴与旅游可持续发展形 态。下一步,我们会将推广重点从传 统旅行社产品转向满足自由行客人 需求。" (下转第2版)

2022年国家旅游科技示范园区公布

本报讯(记者 赵腾泽)12月29 日,文化和旅游部发布《关于发布2022 年国家旅游科技示范园区名单的通 知》。通知指出,根据《国家旅游科技 示范园区管理办法(暂行)》,经各地推 荐,文化和旅游部组织评定并进行公 示,确定河北唐山多玛乐园等12家单 位为2022年国家旅游科技示范园区。

据了解,12家单位为:河北唐山 多玛乐园、内蒙古伊利全球智能制造 产业园区、辽宁沈阳方特欢乐世界、 上海智慧湾、浙江横店影视文化产业 集聚区、江西陶溪川文创街区、河南 郑州中牟县现代服务业开发区、广东 界、贵州中国天眼、陕西白鹿原影视 城景区、青海冷湖火星小镇。

2022年8月,文化和旅游部办公厅 印发通知,启动了2022年国家旅游科 技示范园区评定工作,明确示范园区 为面向旅游业开展科技研发或应用, 以拓展旅游产品、丰富旅游业态、优化 旅游服务、提升游客体验和满意度为 目标,旅游和科技融合取得显著成效 并具有示范意义的独立管理区域。

12 家示范园区将示范带动行业 更好发挥科技对旅游的支撑引领作 用,促进旅游业高质量发展。

新一批国家体育旅游示范基地出炉

日,国家体育总局、文化和旅游部发 布公告,认定北京世园公园等14家单 位为国家体育旅游示范基地。

据了解,这14家单位为:北京延 庆北京世园公园、河北张家口富龙 四季小镇、山西运城芮城圣天湖景 区、吉林白山市长白山鲁能胜地旅 游度假区、黑龙江牡丹江镜泊湖风 景名胜区、江苏苏州太湖体育运动 休闲小镇、浙江杭州千岛湖景区、江 西萍乡武功山风景名胜区、河南焦

本报讯(记者 赵腾泽)12月29 作市陈家沟太极拳文化旅游区、海 南万宁市华润石梅湾旅游度假区、 重庆丰都南天湖旅游度假区、贵州 遵义市十二背后旅游风景区、宁夏 石嘴山市沙湖旅游景区、新疆伊犁 喀拉峻国际户外公园。

> 国家体育旅游示范基地将发挥 示范引领作用,促进体育与旅游深度 融合发展,丰富旅游体验,传播体育 文化,发展体育产业和旅游产业,扩 大体育和旅游市场供给,更好满足体 育和旅游需求。

第四批国家考古遗址公园名单发布

文物局发布《关于公布第四批国家考 古遗址公园名单和立项名单的通知》 (以下简称《通知》)。《通知》提出,根 据材料审核、现场考察和专家评议等 情况,经研究决定将泥河湾等19处考 古遗址公园列入国家考古遗址公园 名单,琉璃河等32处考古遗址公园列 人国家考古遗址公园立项名单。

《通知》要求,有关地方政府和国 家考古遗址公园管理机构要加大考 古研究和文物保护力度,持续挖掘内 涵价值,不断丰富展示内容、创新管 理运营模式,助力文化建设、城乡发

址公园在传承中华优秀传统文化、建 设社会主义文化强国中的积极作用。

据了解,第四批国家考古遗址公 园评定于2022年4月启动,从31家申 请评定、62家申报立项单位中,最终 确定19家评定单位和32家立项单 位,至此,国家考古遗址公园已建成 55家,立项80家。第四批国家考古 遗址公园呈现出深度展现本体价值、 充分实现社会意义、突出发挥各自特 色的特点。国家文物局设想在"十四 五"期间即2025年底前,争取组织开展 第五批国家考古遗址公园的评定工作。



迎新年过腊八 视觉 喜庆充满旅途 新闻

日前,中国铁路成都局集团有限公司贵阳客运段在C6018次"复兴 号"动车组列车内开展了"迎新年过腊八"活动,与旅客一起迎接腊八节和 元旦。图为旅客与列车员合影。 中新社记者 瞿宏伦 摄